



## Año del Pilar

Va a comenzar el Año Mariano por excelencia para los españoles. Año Santo del Pilar, digno coronamiento de la gloriosa y triunfal epopeya española.

*Bendita sea la hora en que la Santísima Virgen María, Madre de Dios, vino en carne mortal a Zaragoza.*

Con esta piadosa jaculatoria debemos los españoles saludar el nuevo Año Centenario. Y con ella en los labios y el amor a la Virgen en el corazón hemos de matizar nuestras ocupaciones durante todos los días del Año del Pilar.

España entera se prepara a festejar este año con sus más fervorosos entusiasmos cristianos y patrióticos; y en todas las partes se anuncian solemnes actos religiosos de amor filial y acción de gracias a la Reina del Cielo, que honró a nuestra Patria, como a ninguna otra nación, como queriendo hacerse española al pisar en vida el suelo de España.

La nueva España se ha de levantar sobre este sagrado Pilar, que es el símbolo de todas nuestras glorias patrias y el imán de todos los corazones católicos. Es esto un motivo del más alto valor para que todos los que sentimos el legítimo españolismo nos aprestemos a rendir homenaje de ardorosa devoción a la Madre de las Españas, Capitana Generala de nuestros invictos Ejércitos y orgullo y alegría de nuestra nación, cuyos más brillantes blasones están decorados y magnificados por la devoción española a la Virgen.

Avila no podía quedarse aislada y ajena a la explosión de amor mariano que brota de todos los rincones de España y se prepara a honrar con un solemne triduo a la españolísima Virgen del Pilar en los comienzos de su año Centenario. Triduo preparado por piadosas almas enamoradas de la Virgen y amantes de España.

Hemos de probar con nuestra asistencia a los actos del triduo que sentimos el orgullo de ser españoles en el más profundo significado de este nombre glorioso, que es el de católico y por ende devoto de la Virgen del Pilar. Y son más obligadas las Cofradías y Congregaciones Marianas, los Sindicatos de obreras que tienen por Patrona a la Virgen María y, en general, todos los devotos de nuestra amadísima Madre de Sonsoles, protectora de nuestra ciudad y tierra abulense.

El día 2, de modo especial, hemos de unirnos al concierto devoto de España entera, exteriorizando nuestro júbilo con engalanamiento de nuestras casas, y participando en los actos religiosos en honor de la Santa Madre de Dios y Patrona de España.

Sintámonos españoles de veras y probémoslo con nuestra devoción y amor a la Virgen María, volviendo sinceramente a la piadosa tradición española cristiana y Mariana. Así laboraremos activamente por el engrandecimiento de España.

¡FLECHA! La Delegación Provincial de O. J. tiene establecido un servicio urgente de correspondencia con los Reyes Magos. Deposita tus ilusiones azules con to-

da franqueza en nuestros buzones establecidos en el quiosco de la Sección Femenina, frente al Banco de España.

## El Diario de Avila

desea un feliz

# AÑO NUEVO

a sus lectores.

**Que Dios les colme de bienes y que en nuestra Patria surja potente el anhelado Imperio de la Paz, bajo la dirección de nuestro Caudillo, y con la protección del Niño Dios, Príncipe de la Paz**

### El Censo de excombatientes ha disminuído a los efectos del subsidio

El subsidio al excombatiente tiene por finalidad atender las necesidades familiares de los desmovilizados en tanto se normaliza su vida de trabajo, bien por reincorporación a las tareas que tenían con anterioridad a la guerra, ya hasta que aprendan las que su afición les dicte.

El censo de excombatientes ha disminuído en más de un 50 por 100, lo que evidencia que las actividades y fuentes de trabajo del país van en aumento por efecto de la tranquilidad que se disfruta y como resultado de una eficaz acción de Gobierno.

No obstante lo apuntado, resta aún una masa imponente de excombatientes sin trabajo que el Gobierno no puede dejar abandonados a su destino por imperativos de la justicia social que fué contenido y esen-

cia del Movimiento, como tampoco prolongará estos subsidios ni un día más que los necesarios.

Por otra parte, en la próxima primavera han de hallarse terminadas las obras de reconstrucción de un buen número de talleres, fábricas y tajos que la guerra destruyó, lo que, unido a la mayor actividad que siempre se imprime en dicha época en las tareas campesinas, será causa suficiente para absorber el paro de la mayor parte de los trabajadores.

Si se lleva a cabo, además lo mandado por la Secretaría General del Movimiento sobre provisión de cargos, no será necesario llegar a la primavera para acusar una importante disminución en los padrones de excombatientes. Estos, de todos modos, tienen su mejor abogado en el Caudillo.

**Al adquirir un calendario oficial del Centenario de la Virgen del Pilar, haces un donativo para dicho Centenario.**

### El Pilar de Zaragoza, Templo Nacional y Santuario de la Raza

En el «Boletín Oficial del Estado» se publicará hoy una disposición por la cual la Basílica de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza puede ostentar el título y la consideración de Templo Nacional y Santuario de la Raza.

N. de la R.—El Gobierno del Caudillo acaba de dar sanción y solemnidad oficial a un entusiasmo religioso y patriótico que anida hace muchos años en el corazón de todos los españoles.

La gloria suprema del Santuario del Pilar, piedra y sitio bendito en que Nuestra Señora puso hace veinte siglos sus pies mortales milagrosamente, quedó entrañablemente unida al alma nacional en la guerra de la Independencia y se ha enraizado más todavía durante nuestra guerra de liberación y de Cruzada.

Templo nacional y Santuario de la Raza, el Pilar seguirá siendo, con redoblados honores, puesto de mando de nuestra Virgen Capitana.

### Su Santidad recibe al embajador de España

### Le transmite bendiciones para el Caudillo, el Gobierno y la nación española

CIUDAD DEL VATICANO.—El embajador de España cerca de la Santa Sede, señor Yanguas Messía, ha sido recibido esta mañana en audiencia privada por Su Santidad Pío XII, a quien ha expresado su felicitación y sus mejores deseos para el Año Nuevo, en nombre del Generalísimo, del Gobierno y de la nación española.

Asimismo hizo entrega al Papa de un artístico crucifijo tallado en madera del árbol de Guernica y regalo de la Diputación de Vizcaya, que el Santo Padre ha elogiado y agradecido profundamente a la Diputación.

Su Santidad ha encargado al embajador que transmita sus bendiciones especiales al Caudillo, al Gobierno y a la nación española.

### Información nacional

#### El XIX Centenario del Pilar

SEVILLA.—El sábado a las seis de la tarde, empezarán los solemnes cultos que han de celebrarse en la catedral hispalense con motivo del magno acontecimiento del XIX centenario de la venida a Zaragoza de la Virgen del Pilar.

Presidirá los cultos, colocada en el altar mayor, la imagen de Nuestra Señora del Pilar que se venera en la parroquia de San Pedro. Esta imagen se halla estrechamente vinculada al historial del fervor mariano de Sevilla. Acompañó y protegió a los bravos soldados aragoneses que vinieron con el Ejército de San Fernando al ser reconquistada la ciudad. En memoria de la conquista, los soldados aragoneses regalaron la imagen a una iglesia de la ciudad.

PAMPLONA.—Para la noche del 31 y los días 1, 2 y 3 de enero se han organizado solemnes actos en honor de la Virgen del Pilar. En la Nochevieja habrá una solemnisima función, a la que asistirán las autoridades. Darán guardia a la imagen fuerzas de la Guardia civil.

### Supresión y rebaja de impuestos

BILBAO.—Los presupuestos para 1940 aprobados el miércoles por el Ayuntamiento bilbaíno, son substancialmente los mismos que han regido en el año en curso. Prueba de que la Corporación municipal bilbaína ha superado la crisis económica provocada por la dominación rojo-separatista es que se ha acordado que a partir del 1.º de enero desaparezca el impuesto de inquilinato para los alquileres inferiores a 100 pesetas. Dicho impuesto es rebajado para alquileres superiores a dicha cantidad. También se suprimen o rebajan otras cuotas contributivas.

Terminada la audiencia, que duró veinte minutos, el personal de la Embajada presentó sus respetos al Pontífice, trasladándose luego a cumplimentar al Cardenal secretario de Estado, quien los acogió con gran afabilidad.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

# DON JESUS ESPINEL GOMEZ

CAPITAN DE LA GUARDIA CIVIL

MARTIR POR DIOS Y POR ESPAÑA

Vilmente desaparecido de Guadalajara el día 22 de julio de 1936

**D. E. P.**

Sus afligidísimos: madre doña Lucía Gómez Roperó, hermanos don Isidro, don Luis, doña Luciana, don Vicente, doña Asunción, doña Mercedes y doña Pilar; hermanas políticas y sobrinos,

Comunican a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

**Sufragios: Se dirá un novenario en la parroquia de Pascualcobo (Avila) y varias misas en las de Cabezas del Villar, San Miguel de Serrezuela, Diego Alvaro, Zapardiel de la Cañada, Barco de Avila, Piedralaves y San García de Ingelmos (Avila) y en Sigüenza y Guadalajara.**

**Pascualcobo, 30 de diciembre de 1939.**

## Cómo enterraron a la Reina Católica

Por F. de LLANOS Y TORRIGLIA

Diciembre horrible el de 1504. Si Castilla se quedó llorando cuando el cuerpo de la Reina Católica traspuso a tierras de Jaén, Andalucía lo recibió hecha un mar de lágrimas. Su cielo azul se vistió de duelo; de negro como era el luto en España desde que murió el príncipe don Juan. Los nacidos no recordaban temporal igual al de aquel invierno.

Cierto que, previéndose, se cubrió el féretro con dos cueros de becerro, por los que se pagaron al zapatero Diego de Madrid 1.684 maravedís y medio, y lo forraron luego con seis varas de «brite», de las de a veinte maravedís. Pero no había becerro ni «brite» bastante para resguardar de incandescente diluvio a la imponente comitiva. Tomáronse precauciones parciales; la gran cruz de plata que se unió al cortejo en San Francisco de Arévalo y marchaba delante del convoy se cubrió con gruesa funda; capotones y mantas encobertaban caperuzas y mantos, pero el vendaval y la lluvia apagaban hachas y ciriales, el agua trocaba en arroyos los caminos y el rugir de la tempestad inclemente espantaba a las acémilas cuyos arreos había que reforzar a cada paso para que no volcasen el carro mortuario. Por todo ello, a más de las paradas previstas en los monasterios de la ruta, hubo que habilitar otras en improvisados apeaderos, no sin dificultades de alojamiento y aún de entrada.

Y sin embargo, ni un solo acompañante quiso abandonar el cuerpo querido. Mentira les parecía, pues, dar vista a Granada cuando, el 17 de diciembre, Pedro Patiño, el teniente de mayordomo mayor de la Soberanía, que era como el aposentador de póster viaje, mandó hacer alto para reorganizar las filas de la asenderada procesión, cubrir con nuevo paño el féretro, disimulando así los agravios del temporal, y tomar brevísimos respiros. Entonces, entre los más encopetados romeros, se repararon sesenta hachones, que pesaban once arrobas de cera.

Al día siguiente salieron a hacerse cargo de la Reina muerta, que les había nombrado custodios de su tumba, los frailes de San Francisco. Ellos y los cortesanos hubieran querido que la entrada a la población revistiera la misma sencillez que los demás actos del traslado. Pero la ciudad de Genil, antigua esclava de

los Alhamares, no se resignaba a aparentar formulario desvío ante la última visita de su Reconquistadora. En la puerta de Elvira y en el camino del Realejo alzaronse dos túmulos que consumieron 537 varas de frisas negras, y ante ellos entonáronse solemnísimos responsos. Enlútráronse las calles, y a través de ellas, «con muchas lágrimas y real pompa», según dijo Pedraza, fué desfilando interminable serie de caballeros, espoliques, criados, porteros, todos vestidos de bayeta de luto, entre gallardetes de tafelán enarbolados sobre altísimos mástiles.

El Consejo no regateó gastos. Hasta improvisó un puentecillo cerca de Santa Fe. Y el pueblo entero rezando en voz alta, subió la colina roja desde las murallas hasta más allá del Campo de los Mártires tras el triunfante pendón real, engalanados con flamantes borlas y cordones que pregonaban el paso de las cenizas de la victoriosa Señora de Andalucía. Allí en lo alto, en la que fué mezquita o «capilla real de los moros», aguardaba la «sepultura llana» que, de acuerdo con lo dispuesto por Isabel, estaba apercebida—simple fosa de muretes de ladrillos—délante del altar mayor del humilde cenobio seráfico.

Tal frío hacía en aquellas alturas, que hubo de comprar «ciertas esteras para debajo de las alfombras».

Durante un novenario predicaron allí muchos Obispos «alternando el altar con el púlpito». Más de sesenta arrobas de cera se gastaron en vigilias y funerales... Pero, al cabo, quedó allí quieta, muda y sola, la Reina andariega, cuya voz llenó un día el mundo todo. Sola, hasta que, mientras se acababa la Capilla Real en la Catedral, fueron a acompañarla, para no separarse ya más de los suyos, los restos de don Fernando. Hubo entonces que ensanchar la yacita para que la amante esposa hiciera sitio, a su lado, al olvidadizo. Olvidadizo por razón de Estado, pero que, cuando se acordó que había de morir, quiso que le enterraran con su primera esposa para que, como ella dijo, «el ayuntamiento que tuvimos viviendo de que nuestras ánimas espero en la misericordia de Dios que ternán en el Cielo, lo tengan e representen nuestros cuerpos en el suelo».

## Se está reconstruyendo el Castillo de la Mota

Las obras importan más de 600.000 pesetas

El Castillo de la Mota, en Medina del Campo, se está reconstruyendo por iniciativa del Caudillo. Va a ser dedicado a Escuela de Mandos de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS por deseo del Generalísimo, respetando su vieja estructura. Las obras, iniciadas ya hace tres meses, estarán terminadas en el próximo otoño.

En 1940 se inaugurará la Escuela de Jerarquías Femeninas, de una capacidad de ciento cincuenta plazas. En la reconstrucción del Castillo, cuyas obras fueron valoradas en seiscientos mil pesetas inicialmente, trabajan prisioneros de guerra.

A raíz de la concentración Femenina de la Falange en Medina del Campo, concibió el Caudillo el propósito de reconstruir el Castillo, de lo que encargó a don Pedro Muguera, director general de Arquitectura, quien en unión de don Francisco Iñiguez, comisario general del Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Nacional, planearon esta obra cuyos proyectos sometieron a la aprobación del Generalísimo y posteriormente a Pilar Primo de Rivera.

Las obras se iniciaron, aproximadamente, hace unos tres meses y se han realizado excavaciones en el re-

cinto interno y externo del Castillo, con el fin de hallar la cimentación inicial y poder seguir en su reedificación la forma primitiva.

El Castillo de la Mota fué construido en el siglo XV, es de estilo gótico en su estructura y de decorado mudéjar, y es célebre en la historia de Medina del Campo por haberse enarbolado en sus torres la bandera de la rebelión en tiempo de Enrique IV. Posteriormente pasó a manos del Duque de Alba, quien lo cedió en 1475, a Fernando e Isabel, recién coronados en Segovia. Se supone fué el lugar donde murió la Reina Católica.

Relatos, fiestas celebradas en el Castillo, de remotos testimonios de sus antiguos moradores, es lo que ha servido de base para deducir su forma y su estructura general, base insignificante para obras de esta categoría.

El señor Iñiguez, teniendo presente la influencia que el Castillo tuvo en la edificación de la época, levantó planos de éste, y ha llegado a la conclusión de que el Castillo segoviano es idéntico al de Medina.

La característica más notable de este Castillo es que fué el primero de España con foso seco. Su aspecto exterior es el de una fortaleza, pero el del interior es el de un palacio.

## Ante la horda, se colocaron sus boinas rojas para morir

VALENCIA.—La Comisión nombrada por el gobernador para trasladar los restos de los heroicos caídos de la Falange Valenciana el 18 de julio, continúa organizando los actos que habrán de celebrarse.

Los cadáveres se hallan en distintos pueblos de la provincia.

Valencia entera va a rendir homenaje a los gloriosos requetés y falangistas que sin pensar en peligros decidieron marchar como fuera a unirse a las fuerzas nacionales que según creían se hallaban a la altura de Segorbe.

Un grupo de requetés y el jefe local de Falange de Cullera, lograron después de luchar, escapar del sublevado cuartel de Caballería. Caminando por entre montes, quedaron casi descalzos, sangrándoles los pies. El horrible tormento de la sed les hacía buscar el agua por todas partes.

Al atardecer del segundo día, fueron descubiertos por los sabuesos de la horda, cerca de Gatova, cuando caminaban en fila por una senda. Se les hizo una descarga cerrada, cayendo herido Enrique Ochandiano, que juntamente con Gonzalo Casanova fué hecho prisionero de los milicianos. Los otros pudieron esca-

par y se desbandaron. Los prisioneros fueron asesinados en Gatova al día siguiente, luego de horribles tormentos.

El grupo que logró huir se dividió, para marchar mejor. Pero algunos de ellos acudieron extenuados a un pastor que les traicionó. Sorprendidos por ello, fueron conducidos a Viver, donde los rojos, amotinados, pedían a gritos el inmediato fusilamiento de los prisioneros. Montadas las armas por los asesinos, tuvieron las víctimas un bello gesto heroico y sacando las boinas rojas que llevaban escondidas, se las pusieron para morir todos con ellas, como afirmación rotunda de los sagrados ideales que les llevaban al martirio.

Únicamente pudieron salvarse del exterminio Rafael Ochando y Jesús Esteve, que tras grandes penalidades consiguieron llegar a la zona nacional. Ingresados en el Tercio de Requetés de Santiago, han luchado brillantemente durante toda la campaña, alcanzando el primero de ellos la graduación de teniente.

Ahora estos dos compañeros y otros del Armá, iniciaron la idea de recuperar los cadáveres y darles cristiana sepultura.

## LA GUERRA EN FINLANDIA

### LA VIDA DE LOS HOMBRES EN LA NOCHE POLAR

A los que no han vivido en las altas latitudes septentrionales, les es difícil imaginarse las condiciones de existencia del pueblo finlandés por encima del círculo ártico, sea durante el gran día polar donde, de junio a septiembre, el sol gira sin interrupción en un cielo brillante, sea durante la larga noche que reina sobre el país desde la mitad de noviembre a fin de febrero.

Este día continuo del verano, esta gran noche invernal, cuyas manifestaciones son ya muy apreciables en las orillas del golfo de Botnia, no se hacen absolutos hasta Rovaniemi, hacia donde se dirigen las fuerzas rusas, por ser el punto extremo de la línea de ferrocarril que parte de la capital de Finlandia.

En Rovaniemi, sin embargo, una sospecha de crepúsculo, en el corazón del invierno, aclara algo el cielo hacia el sur, en las proximidades del mediodía. Pero más arriba es la gran noche, desde que se alcanza la pista que conduce a Salmisarvi y a Linamari y que sólo recorren durante la mala estación trifeos arrastrados por renos.

El viajero no se aventura por estas pistas más que cuando el hielo ha endurecido suficientemente la corteza nevada del suelo y un cielo despejado, cuajado de estrellas, permite una visibilidad relativa. El resto del tiempo, cuando la tempestad de nieve es incesante, sería una locura aventurarse en la opaca obscuridad.

Los poblados están espaciados y son poco numerosos. En invierno toda animación desaparece. Alguna vez, a lo largo de los pasillos practicados en la nieve de una casa a otra, un hombre pasa, con su linterna en la mano. Una puerta se abre. En la habitación principal, amueblada con una robusta mesa de madera y un aparador donde se expone la sencilla porcelana floreada de Sorivola, la familia entera se agrupa alrededor de una enorme chimenea que ocupa casi todo el espacio libre.

Los hombres fuman, trabajan la madera o leen, pues el campesino finlandés, aun el leñador de Carelia o el rudo ostrobotniano que por todo cereal no conoce más que el maíz, es tan culto como cualquier occidental y en muchas granjas aisladas del gran norte se encuentran bibliotecas que honrarían a muchos ciudadanos de los nuestros.

Se avanza aún más hacia el norte, hasta las orillas del glacial Artico, hasta Petsamo, que codician los rusos porque su mar, donde se pierden las últimas ramificaciones del Gulf Stream, permanece siempre libre, se puede asistir a veces a curiosas auroras boreales. El cielo se ilumina, grandes arcos iris extienden en las nubes sus arcos policromos, fulguraciones breves se elevan sobre el horizonte, como fuegos de artificios.

El paisaje aparece entonces en su inmovilidad terrorífica. Las matas y los pinos boreales, que constituyen toda la vegetación que resiste al terrible frío, erigen sobre el campo helado sus siluetas de fantasmas. Un instante después, todo desaparece, la oscuridad es más total; la noche, más intensa.

Tal es la escena sobre la que se representa el drama ruso-finlandés, y sobre la cual el retorno de la primavera permitirá encontrar los cadáveres rígidos de los que han muerto en la gran noche, en el gran frío para defender lo que representa para ellos el suelo de la patria.

## Secretarios de Ayuntamientos

Alcanzada la realización del Censo del Subsidio Familiar

Revisarlo.

Confrontarlo.

Determinarlo con arreglo al derecho y trasladar las copias correspondientes a la Caja Nacional y a la respectiva Delegación Provincial.

## OPOSICIONES INTERESANTES CARRERA CORTA Y DE PORVENIR

Numerosas vacantes en el Cuerpo General Administrativo del Protectorado, dotadas actualmente con CUATRO MIL PESETAS.—Ascensos fáciles hasta 18.000.—Cuatrienios de MIL.—No se exige título.—Edad de 17 a 30 años.—Inmediata convocatoria.

Preparación rápida, fácil y eficaz por correspondencia a cargo de personal competente y especializado.—Obtenidas numerosas plazas en anterior convocatoria.—Número de alumnos limitado.

Pida programa e informes, remitiendo dos pesetas (precisamente por giro postal), para gastos, a F. GONZALEZ PARDO, oficial 2.º del citado Cuerpo.—Apartado de Correos, 184.—Tetuán (Marruecos).

IMPORTANTE: Del 21 diciembre al 3 enero las cartas llevan sobretasa sello especial 0'10 Patronato Nacional Antituberculoso.

## 750 locomotoras, por valor de 375 millones de pesetas

### Se construirán íntegramente en España en cinco años

### Además, de las incontables que la incapacidad roja dejó inutilizadas, se repararán totalmente 150 por año

MADRID.—Setecientas cincuenta locomotoras, valoradas en 375 millones de pesetas, van a ser construidas en cinco años con material y por empresas españolas, para las tres grandes Compañías de ferrocarriles de España. Ciento cincuenta de ellas serán entregadas dentro de 18 meses.

Ninguna de estas locomotoras es de tipo nuevo; pero entre ellas se harán un gran número del tipo 1800 que es el más potente de España y que compite con las mejores del mundo.

De estas 150 locomotoras de la primera entrega, Madrid-Zaragoza y Alicante tienen pedidas 15, modelo 1800; 45, tipo similar al mastodonte; la Compañía del Norte, 60 modelo «Consolidation», para trenes de mercancías, y Andaluces-Oeste, 15, 211, y 15 «mastodonte», que están repartidas entre las casas constructoras «Maquinista Terrestre y Marítima de Barcelona, 55; «Construcciones Devís», de Valencia, 15; «Babcock y Wilcox», de Bilbao, 40, y «Euskalduna», de Bilbao, 40.

De las 3.000 locomotoras que antes de la guerra tenían entre Norte, Madrid-Zaragoza y Alicante y Andaluces-Oeste, 843 quedaron inutilizadas, perdiendo la primera Compañía 330, 416 la segunda y 97 la tercera.

Ciento cincuenta de ellas serán reparadas cada año, estando próximas a entregarse en perfecto estado de funcionamiento las cien primeras ya arregladas.

La locomotora modelo 1.800 de corte aerodinámico, pesa 116.000 kilos y 76.000 más su tender. Desarrolla 3.000 caballos de fuerza, lo que le da una velocidad de 110 kilómetros por hora en llano y 80 cuesta arriba, arrastrando un convoy de 550.000 kilos de peso. Su coste se eleva a 600.000 pesetas. Sus ruedas trenen un diámetro de 1'75 metros, y es capaz de transportar en su tender 10.000 kilos de carbón y 34.000 litros de agua, soportando sus calderas una presión de 20 atmósferas. Tiene una superficie de recalentamiento de 341 metros cuadrados, lo que hace salir el vapor a una temperatura de 410 grados.

Las mejores máquinas europeas y americanas son similares, pues si bien es cierto que hay modelos alemanes que llegan a los 150 kilómetros por hora, ello es en gran parte debido a la naturaleza del terreno, mucho más llano que el de España. Las máquinas de los Estados Unidos llegan a las doscientas toneladas de peso, pero sin conseguir una mayor velocidad. La razón de este gran tonelaje es que los convoyes americanos son el doble de largos que los europeos, y por eso para su arrastre son necesarias locomotoras más potentes.

La máquina similar a la «mastodonte» pesa 107.000 kilos y 75.000 su tender, y no llega a los 90 kiló-

metros. Su modelo es muy corriente en España y su uso en la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante y los ferrocarriles Oeste y Andalucía que tienen encargadas 45 y 15 respectivamente, es el arrastre de mercancías rápidos o de trenes tranvía. Su coste es de medio millón de pesetas.

El modelo de locomotora 4.211 de los ferrocarriles del Oeste, también común en España, pesa 89.000 kilos y 55.000 su tender. Hace 15 kilómetros por hora y vale 450.000 pesetas.

La «Consolidation», modelo que procede de Bélgica, es la máquina clásica de los ferrocarriles de mercancías de la Compañía del Norte de España. Pesa 77 toneladas y 38 toneladas su tender, y tiene una velocidad máxima de 70 kilómetros. Vale 400.000 pesetas.—(Cifra).

## Casa de compra-venta

cambio y alquiler de muebles, camas, herramientas y objetos. Calle de Lope Núñez (frente a la Federación de Sindicatos Agrícolas) AVILA

## Delegación Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

### Sección Femenina

La Delegación Nacional de la Sección Femenina sigue preparando cuidadosamente las tareas del Consejo Nacional que se celebrará del 10 al 19 de enero.

Acabada la guerra la Sección Femenina propone afianzar y dar nuevas orientaciones y más amplitud a la labor de formación total de las mujeres.

ALICANTE.—Con gran entusiasmo se prepara en la capital y pueblos el reparto de aginaldo entre los heredados y caballeros mutilados. Esta Sección Femenina, que no pudo incorporarse a la guerra por haber permanecido todo el tiempo en poder de los rojos, quiere así demostrar su cariño hacia los soldados que la liberaron.

### Calendario Sección Femenina

En toda España ha sido acogido con gran entusiasmo el Calendario que la Sección Femenina acaba de poner a la venta. Contiene fotografías, reproducciones de cuadros, información de guerra, material con dibujos de nuestras Camaradas por España y por la Falange y reportaje interesante de las actividades de las camaradas de la Sección Femenina.

### Aginaldo del Soldado

En todas las provincias de España las Secciones Femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS han repartido en hospitales entre los caballeros mutilados paquetes de aginaldo, habiendo ellas mismas confeccionado las prendas de lana contenidas en dichos paquetes.

Sigue el reparto de canastillas toda España por las afiliadas de la Sección Femenina que con verdadero interés y cariño han confeccionado, entregando a las madres necesitadas la seguridad de calor y amparo para el niño recién nacido.

Tipografía y Encd. de Senén Ma

cción religiosa

MEMBRE  
31  
MINGO

Santos Silvestre, papa, Donata, Paulina, Rústica, Serotina, Hilaria Sabiniano, Potenciano, Hermeto, Esteban, Ponciano, Cornelio.

misa y oficio divino son de silvestre, papa, con rito doble blanco.

**Nuestra Señora del Pilar**

Juan.—Con motivo del XIX aniversario de la venida de la Santísima Virgen María a España en carreta, se celebra solemne triduo por devotos feligreses de la parroquia de San Juan.

La mañana, a las ocho y mediana, se celebrará Misa en el altar de la Santísima Virgen, armonizada, aplicada y donantes de la imagen.

Por la tarde: Exposición de Su Majestad, Extacción al Santísimo Sacramento, Rosario, Preces, Triduo, Plegaria y sermón por el Sr. Victoriano Rodríguez, Guardel Convento de San Antonio, cantándose con la Bendición del Santo y cantándose la Salve por la mañana.

Por la noche, la Sección de Adoración Nocturna de Avila celebrará su Vigilia de fin de año, cantada y costeada por la excelentísima señora marquesa de Arenas, Preces y Misa mayor a la que asistirá el Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo, leyendo el Evangelio en esta Misa y cantándose la Salve por la noche.

La mañana, a las ocho y mediana, se celebrará Misa en el altar de la Santísima Virgen, armonizada, aplicada y donantes de la imagen.

Por la noche, la Sección de Adoración Nocturna de Avila celebrará su Vigilia de fin de año, cantada y costeada por la excelentísima señora marquesa de Arenas, Preces y Misa mayor a la que asistirá el Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo, leyendo el Evangelio en esta Misa y cantándose la Salve por la noche.

Por la mañana, a las ocho y mediana, se celebrará Misa en el altar de la Santísima Virgen, armonizada, aplicada y donantes de la imagen.

Por la tarde: Exposición de Su Majestad, Extacción al Santísimo Sacramento, Rosario, Preces, Triduo, Plegaria y sermón por el Sr. Victoriano Rodríguez, Guardel Convento de San Antonio, cantándose con la Bendición del Santo y cantándose la Salve por la mañana.

Por la noche, la Sección de Adoración Nocturna de Avila celebrará su Vigilia de fin de año, cantada y costeada por la excelentísima señora marquesa de Arenas, Preces y Misa mayor a la que asistirá el Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo, leyendo el Evangelio en esta Misa y cantándose la Salve por la noche.

Por la mañana, a las ocho y mediana, se celebrará Misa en el altar de la Santísima Virgen, armonizada, aplicada y donantes de la imagen.

Por la tarde: Exposición de Su Majestad, Extacción al Santísimo Sacramento, Rosario, Preces, Triduo, Plegaria y sermón por el Sr. Victoriano Rodríguez, Guardel Convento de San Antonio, cantándose con la Bendición del Santo y cantándose la Salve por la mañana.

Por la noche, la Sección de Adoración Nocturna de Avila celebrará su Vigilia de fin de año, cantada y costeada por la excelentísima señora marquesa de Arenas, Preces y Misa mayor a la que asistirá el Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo, leyendo el Evangelio en esta Misa y cantándose la Salve por la noche.

Por la mañana, a las ocho y mediana, se celebrará Misa en el altar de la Santísima Virgen, armonizada, aplicada y donantes de la imagen.

Por la tarde: Exposición de Su Majestad, Extacción al Santísimo Sacramento, Rosario, Preces, Triduo, Plegaria y sermón por el Sr. Victoriano Rodríguez, Guardel Convento de San Antonio, cantándose con la Bendición del Santo y cantándose la Salve por la mañana.

Por la noche, la Sección de Adoración Nocturna de Avila celebrará su Vigilia de fin de año, cantada y costeada por la excelentísima señora marquesa de Arenas, Preces y Misa mayor a la que asistirá el Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo, leyendo el Evangelio en esta Misa y cantándose la Salve por la noche.

Por la mañana, a las ocho y mediana, se celebrará Misa en el altar de la Santísima Virgen, armonizada, aplicada y donantes de la imagen.

Por la tarde: Exposición de Su Majestad, Extacción al Santísimo Sacramento, Rosario, Preces, Triduo, Plegaria y sermón por el Sr. Victoriano Rodríguez, Guardel Convento de San Antonio, cantándose con la Bendición del Santo y cantándose la Salve por la mañana.

Por la noche, la Sección de Adoración Nocturna de Avila celebrará su Vigilia de fin de año, cantada y costeada por la excelentísima señora marquesa de Arenas, Preces y Misa mayor a la que asistirá el Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo, leyendo el Evangelio en esta Misa y cantándose la Salve por la noche.

Por la mañana, a las ocho y mediana, se celebrará Misa en el altar de la Santísima Virgen, armonizada, aplicada y donantes de la imagen.

Por la tarde: Exposición de Su Majestad, Extacción al Santísimo Sacramento, Rosario, Preces, Triduo, Plegaria y sermón por el Sr. Victoriano Rodríguez, Guardel Convento de San Antonio, cantándose con la Bendición del Santo y cantándose la Salve por la mañana.

Por la noche, la Sección de Adoración Nocturna de Avila celebrará su Vigilia de fin de año, cantada y costeada por la excelentísima señora marquesa de Arenas, Preces y Misa mayor a la que asistirá el Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo, leyendo el Evangelio en esta Misa y cantándose la Salve por la noche.

Por la mañana, a las ocho y mediana, se celebrará Misa en el altar de la Santísima Virgen, armonizada, aplicada y donantes de la imagen.

Por la tarde: Exposición de Su Majestad, Extacción al Santísimo Sacramento, Rosario, Preces, Triduo, Plegaria y sermón por el Sr. Victoriano Rodríguez, Guardel Convento de San Antonio, cantándose con la Bendición del Santo y cantándose la Salve por la mañana.

Por la noche, la Sección de Adoración Nocturna de Avila celebrará su Vigilia de fin de año, cantada y costeada por la excelentísima señora marquesa de Arenas, Preces y Misa mayor a la que asistirá el Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo, leyendo el Evangelio en esta Misa y cantándose la Salve por la noche.

Por la mañana, a las ocho y mediana, se celebrará Misa en el altar de la Santísima Virgen, armonizada, aplicada y donantes de la imagen.

Por la tarde: Exposición de Su Majestad, Extacción al Santísimo Sacramento, Rosario, Preces, Triduo, Plegaria y sermón por el Sr. Victoriano Rodríguez, Guardel Convento de San Antonio, cantándose con la Bendición del Santo y cantándose la Salve por la mañana.

Por la noche, la Sección de Adoración Nocturna de Avila celebrará su Vigilia de fin de año, cantada y costeada por la excelentísima señora marquesa de Arenas, Preces y Misa mayor a la que asistirá el Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo, leyendo el Evangelio en esta Misa y cantándose la Salve por la noche.

# Un acorazado inglés del tipo del "Queen Elisabeth," de 30.000 toneladas, ha sido torpedeado por un submarino alemán

## La guerra continúa favorable para los finlandeses

### LA SITUACION MILITAR

La primera fase de las operaciones moscovitas en Finlandia ha terminado con un completo fracaso para los rusos. Y este juicio, aquí formulado, no es hijo de nuestras vivas simpatías por la infeliz nación del Norte, tan injustamente atacada. Lo prueba cumplidamente lo acaecido. Primeramente los soviets, en cuatro semanas de campaña contra el diminuto país de Hensniki, si lograron avanzar en las primeras semanas unos setenta kilómetros, ayer apenas tenían en su poder unos veinte, con la circunstancia de que, habiendo entrado las tropas finlandesas en territorio de Moscú, con esto compensan la pérdida del terreno abandonado en Petsamo.

Las líneas de invasión seguidas por las unidades soviéticas, distribuidas a todo lo largo de la extensa frontera fino-soviética, chocaron primero con una resistencia encarnizada de las tropas del mariscal Manerheim, las cuales, una vez roto el primer impulso del Ejército soviético, iniciaron contraofensivas que ya pueden considerarse totalmente coronadas por el éxito. Las cifras de muertos, prisioneros, material conquistado, son enormes y a primera vista desproporcionadas con los efectivos de las tropas vencedoras.

A este éxito numérico, hay que añadir otro más importante aún, las tropas finlandesas han demostrado con su esfuerzo la debilidad orgánica del Ejército comunista, cuyas empresas contra un pueblo considerablemente más reducido sólo han terminado con el final lógico que en la Unión Soviética tienen todas las cosas.

¿El hecho de que tres generales y otros seis altos jefes del Ejército rojo hayan sido fusilados por la G. P. U. policía política bolchevique, a cuyo cargo está confiada la continua represión—«depuración» la llaman los comunistas—no nos dice nada en favor de nuestra tesis? Evidente. El delito que estos jefes del Ejército bolchevique han pagado con su vida ha sido el fracaso rotundo experimentado por sus fuerzas al lanzar una tremenda ofensiva contra el Ejército finlandés.

Tercero. El tenebroso explotador de la Rusia, Stalin, loco de ira, al pensar que el Ejército alemán no necesitó más que contados días para hacerse dueño de casi toda Polonia, nación de 30 millones de habitantes, mientras el suyo, derrotado, se detiene ante las fortificaciones de Manerheim; como un verdadero endemoniado va a lanzar contra los infelices hijos de Finlandia lo que le resta de ejército útil o sea unos 800 mil hombres. ¿Qué le importa a ese déspota y a su camarilla comunista la esclavitud de una nación más y que queden tendidos en aquellas heladas regiones rusas y finlandesas, si consiguen su siniestro propósito de deschristianizar un pueblo más?

No lo consiguió con España gracias a la Santísima Virgen del Pilar, y en su lugar quiere poner a las infortunadas Polonia y Finlandia.

En conclusión, esta primera etapa de la guerra fino-soviética ha sido una sangrienta demostración de que incluso lo que parecía mejor organizado en la U. R. S. S.—su Ejército—adolesce de una debilidad recalcitrante, que sólo puede ser disimulada recurriendo a sangrientas represiones.

De todas maneras, este primer éxito finlandés no debe considerarse todavía absoluto. Ha sido considerable, pero los recursos militares de la Rusia soviética son grandes y no tardarán en llegar al frente de Finlandia nuevos efectivos que sustituirán a los muertos, a los prisioneros y a la oficialidad fusilada o encarcelada. Ante estos refuerzos, el Mariscal Manerheim sólo podrá oponer sus reducidas tropas y su material gastado, a los que tendrá que pedir un nuevo esfuerzo que pudiera temerse no alcance el vigor necesario si la ayuda extranjera para entonces no se ha manifestado lo suficientemente intensa en hombres y material.

Y con estas palabras bien significativas me despido hasta el año de 1940. Que el Señor le haga muy próspero para todas las naciones.

ca del Ejército comunista, cuyas empresas contra un pueblo considerablemente más reducido sólo han terminado con el final lógico que en la Unión Soviética tienen todas las cosas.

¿El hecho de que tres generales y otros seis altos jefes del Ejército rojo hayan sido fusilados por la G. P. U. policía política bolchevique, a cuyo cargo está confiada la continua represión—«depuración» la llaman los comunistas—no nos dice nada en favor de nuestra tesis? Evidente. El delito que estos jefes del Ejército bolchevique han pagado con su vida ha sido el fracaso rotundo experimentado por sus fuerzas al lanzar una tremenda ofensiva contra el Ejército finlandés.

Tercero. El tenebroso explotador de la Rusia, Stalin, loco de ira, al pensar que el Ejército alemán no necesitó más que contados días para hacerse dueño de casi toda Polonia, nación de 30 millones de habitantes, mientras el suyo, derrotado, se detiene ante las fortificaciones de Manerheim; como un verdadero endemoniado va a lanzar contra los infelices hijos de Finlandia lo que le resta de ejército útil o sea unos 800 mil hombres. ¿Qué le importa a ese déspota y a su camarilla comunista la esclavitud de una nación más y que queden tendidos en aquellas heladas regiones rusas y finlandesas, si consiguen su siniestro propósito de deschristianizar un pueblo más?

No lo consiguió con España gracias a la Santísima Virgen del Pilar, y en su lugar quiere poner a las infortunadas Polonia y Finlandia.

En conclusión, esta primera etapa de la guerra fino-soviética ha sido una sangrienta demostración de que incluso lo que parecía mejor organizado en la U. R. S. S.—su Ejército—adolesce de una debilidad recalcitrante, que sólo puede ser disimulada recurriendo a sangrientas represiones.

De todas maneras, este primer éxito finlandés no debe considerarse todavía absoluto. Ha sido considerable, pero los recursos militares de la Rusia soviética son grandes y no tardarán en llegar al frente de Finlandia nuevos efectivos que sustituirán a los muertos, a los prisioneros y a la oficialidad fusilada o encarcelada. Ante estos refuerzos, el Mariscal Manerheim sólo podrá oponer sus reducidas tropas y su material gastado, a los que tendrá que pedir un nuevo esfuerzo que pudiera temerse no alcance el vigor necesario si la ayuda extranjera para entonces no se ha manifestado lo suficientemente intensa en hombres y material.

sario si la ayuda extranjera para entonces no se ha manifestado lo suficientemente intensa en hombres y material.

## Torpedeamiento de un gran barco inglés

BERLIN.—El alto mando del Ejército comunica lo siguiente:

«Un submarino alemán ha torpedeado, al Norte de Escocia, cerca de las islas Orcadas, a un acorazado inglés del tipo del «Queen Elisabeth».—EFE.

### El Almirantazgo confirma el ataque

LONDRES.—El Almirantazgo publica el siguiente comunicado:

«Un ataque de torpedo ha sido realizado contra un acorazado inglés por un submarino. Algunos daños han sido causados y tres hombres han resultado muertos. Los próximos parientes de las víctimas han sido informados lo más pronto posible».—EFE.

### Dice Reuter

LONDRES.—La Agencia Reuter, al dar cuenta del comunicado del Almirantazgo sobre el torpedeamiento de un acorazado inglés, hace destacar que dicho comunicado no da el nombre del acorazado ni el lugar donde se produjo el ataque. Hace recordar a continuación que Inglaterra posee once acorazados pertenecientes a las tres clases «Nelson», «Royal Sovereign» y «Queen Elisabeth». Entre número—añade—no se incluyen los cruceros de batalla «Hood», «Repulse» y «Renown», que tienen también rango de buques capitales.—EFE.

El «Queen Elisabeth» fué botado al agua en 1914, y lo mismo que su gemelo «Warspite», «Barham», «Valiant» y «Malaya», reforzados en el año 1926, en los que se les proveyó de un blindaje especial contra los torpedos, y de una poderosa artillería antiaérea. Desplazan 30.000 toneladas (33.500 con carga máxima) y tienen una velocidad de 24 millas por hora. Van armados con ocho cañones de 38 centímetros, y ocho de 15. La artillería antiaérea se compone de ocho cañones de 10'2 centímetros, cuatro de 4'7, 32 de cuatro y 16 ametralladoras. Llevan, además, cuatro aviones, más de 1.800 hombres de tripulación, y están considerados entre las unidades más

potentes de la poderosa escuadra inglesa.

Se dice que el acorazado que ha sufrido el torpedeamiento por un submarino alemán, es del tipo «Queen Elisabeth». Para dar una idea de la capacidad combativa de estas unidades de la Escuadra británica, basta recordar las hazañas del «Queen Elisabeth» en la pasada guerra europea. Con su artillería de largo alcance, situado detrás de la península de Gallipoli, aquél navío tuvo a raya, con su bombardeo constante, a las baterías turcas que custodiaban el paso de los Dardanelos, lanzando sus proyectiles a través de la península, hasta las posiciones atacadas.

### Debí ser visto el torpedo

LONDRES.—El redactor naval del «Daily Telegraph» comenta esta noche el torpedeamiento de un acorazado inglés, y escribe que el acorazado ha sufrido daños de tan poca importancia que ha podido volver al puerto por sus propios medios y se encuentra ya en seguridad.

Se cree probable que la estela trazada por el torpedo fuera vista desde el barco, lo que hizo posible evitar que el proyectil le alcanzara directamente, cambiando rápidamente la posición por medio del timón. A pesar de esto, el torpedo alcanzó al buque, pero probablemente perdió su fuerza explosiva contra la coraza que se extiende como protección a ambos lados de los acorazados de las clases «Queen Elisabeth» y «Royal Sovereign».

## Ante el XIX Centenario de la Virgen del Pilar

### El obsequio de un matrimonio aragonés a la venerada imagen

ZARAGOZA.—El doctor don Ricardo Górriz Castellanos y su esposa, aragoneses que residen desde hace muchos años en Madrid, han ofrecido a la Virgen del Pilar una joya de gran valor, que servirá de remate a la imagen en el sitio donde empieza el manto. La joya es de oro y platino, tiene forma de semicírculo y lleva en brillantes los escudos de España y del Cabildo Metropolitano y el emblema de capitán general. Alrededor de estos dibujos, en graciosa filigrana, están montadas toda clase de piedras preciosas: topacios, rubíes, esmeraldas, diamantes y aguas marinas. La magnífica joya ha sido construida por una casa madrileña.

Varios miles de personas han presenciado las pruebas de iluminación interior y exterior del templo del Pilar. El aspecto que ofrecía la Catedral era fantástico.

En todo el templo han sido colocados grandes candelabros de plata, que hace muchos años no se exhibían.

El 2 de enero en el Palacio de la Lonja será inaugurada la Exposición del Tesoro artístico de la provincia recuperado.

El día 2, la imagen del Pilar estrenará un magnífico manto, regalo del Cuerpo de la Guardia civil.

Los Pequeños Cantores, de París, han actuado en el Pilar, en oferta a la excelsa Patrona de Aragón.

Todo el andamiaje interior del templo ha sido ya desmontado. Los trabajos fueron muy laboriosos, porque el andamiaje se componía de centenares de piezas.

El no mencionar el nombre del acorazado se debe al deseo de evitar dar información al enemigo, que hasta ahora solamente puede hacer conjeturas sobre la identidad.—EFE.

### Parte alemán

«Tranquilidad en todo el frente. En algunos sectores, la artillería del enemigo ha desplegado ligera actividad, haciendo fuego de dispersión sobre nuestras líneas».—EFE.

### Parte francés

«Sin novedades de importancia que señalar».

Comunicado de la tarde: «Se ha reanudado la actividad aérea y se han registrado algunas acciones de los elementos avanzados franceses. En los Vosgos, un destacamento de reconocimiento sorprendió a una patrulla enemiga, a la que hizo algunos prisioneros».—EFE.

### Ampliación alemana

«En ninguno de los sectores del frente se registran operaciones de importancia. Un cañón alemán de calibre pesado ha hostilizado los trabajos de fortificación del enemigo, en la estación de Apach. La artillería enemiga, por su parte, ha cañoneado esporádicamente la región de Perle».

No ha habido actividad aérea del enemigo sobre territorio alemán.

A pesar del mal tiempo, los aviones de reconocimiento exploraron el mar del Norte.

Las emisoras y los periódicos ingleses publicaron el 11 de diciembre una noticia dando cuenta de que habían llegado al frente nuevas tropas inglesas, comenzando a hacer fuego contra las tropas alemanas, y que habían iniciado su actividad bélica tomando ligero contacto con el enemigo.

Lo cierto es, sin embargo, que las tropas inglesas no han realizado hasta el momento, ninguna clase de contacto con las tropas alemanas. Todos los prisioneros franceses afirman unánimemente que las fuerzas inglesas se hallan concentradas en determinados puntos.—EFE.

### Los muelles de Nueva York rebosantes

LONDRES.—La falta de navios mercantes disponibles se hace sentir extremadamente. Cuatro millones de libras de material de guerra están depositados en los muelles de Nueva York, en unión de 250.000 cajas de carne congelada, y otros millares de sacos esperan ser embarcados por Inglaterra.—Stéfani.

### Parte oficial finlandés

HELSINKI.—Comunicado finlandés:

Actividad en tierra.—En el istmo de Carelia, el enemigo ha atacado de nuevo el 28, en el extremo norte de Hatlahatenjaervi y Summa, siendo rechazados muchos ataques y destruyendo los finlandeses cinco tanques y apoderándose de otros dos. El enemigo renovó también sus ataques contra la localidad de Kelja, pero fué rechazado con pérdidas. En otros puntos del istmo de Carelia se ha registrado actividad de la artillería y de las patrullas finlandesas y soviéticas.

(Continúa en la 4.ª página)

Aspiramos que en todas las casas y despachos presida la Virgen del Pilar en este XIX Centenario de su Venida en carne mortal a Zaragoza. Pida el Calendario Oficial a la Jefatura de Propaganda.

**Cemento Blanco**  
para mosaicos, etc.  
**Manuel Rodríguez**  
Regalado, 10. VALLADOLID

«Publix» Valladolid.

# UN HOGAR SANO.

# es UN HOGAR FELIZ

Asegure la salud de su hogar, por UNOS CÉNTIMOS DIARIOS, haciendo que no falte nunca en su mesa

## AGUA



# CASTROMONTE "VITA"

Normaliza los procesos de la nutrición y regula las funciones del RINÓN, HIGADO, VEJIGA, ESTÓMAGO.

DEPOSITO CENTRAL Y OFICINAS: MARIA DE MOLINA, 6. — VALLADOLID

DISTRIBUIDORES:

José Gutiérrez. Constitución, 10. Teléfono 312.

Antonio Vinuesa. Reyes Católicos, 43. Teléfono 335.

Y en las buenas farmacias y droguerías.

Venta en botellas y garrafones precintados y capsulados

Gracias a Dios en nuestra Ciudad reina el espíritu de nuestros antepasados en algunos aspectos de su vida. Uno de ellos, el ejercicio de la caridad cristiana, no dejó de ser ejemplo de comunidades sociales, ni aún a través de los pasados tiempos calamitosos y mucho menos puede verse debilitado en estas actuales de reconocimiento de España a sus viejas glorias y tradiciones católicas.

Las entidades de Avila rivalizan entre sí por hacer bien a los humildes que les son afectos por diversos motivos. Ayer hablábamos de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad: hoy... nos complacemos en anunciar que la Casa Social Católica se dispone a repartir juguetes a los hijos de sus obreros. Para llevar alegría a estos hogares cuenta con aportaciones particulares de las que a continuación publicamos una primera lista, que seguramente ha de ser aumentada con los muchos bienhechores, amigos de la Casa Social Católica.

Ilmo. y Rvdmo. señor Obispo, 50 pesetas; don Pablo Yustas, 2; don Sebastián de Antonio, 3; don Mariano Ramos Escobar, 5; don Manuel Arines, 10; don Luis Rubio, 5; don Ildefonso Sánchez, 5; don Juan Carlos Delgado, 10; don Mariano B. de Quirós, 2; don Luis López Martín, 5; don José Pérez Rodríguez, 5; don Carmelo López Ruiz, juguetes; don Juan Chaguaceda Villabrille, idem; don Manuel Fernández Martín, idem; don Adolfo Sánchez, idem.

#### Recibido en «La Flor de Castilla»

Señor director del Banco de España, 25 pesetas; señor conde de Montefrío, 25; Rvdos. PP. Paules, 25; señor director del Banco Central, 10; don Simón José Gutiérrez, 5; don Ignacio Mejías, 25; don Antonio F. López, 10; don Jaime López Varó, 5; don José López Varó, 5; don Pedro Antero, 5; don Federico Sánchez, 5; don Lucio M. Peláez, 10; don Angel Torres, 25; don Federico S. Barroso, 50; don Zacarías V. Lobo, 5; Reverendos Padres Dominicos, 25; don Juan Gómez, 15; doña Josefina Salvadiós, 5; don Angel de Diego, 5; don Víctor Alcón, 50; don Mariano del Barrio, 10; «La Flor de Castilla», 10.

#### Recibido en el comercio de don Mariano Gómez

Don Asterio Duque, 10 pesetas; don Segundo Fernández Martín, 5; doña Vicenta Manzanedo, 7; don Manuel Arias Abellán, 5; don Restituto Martín, 5; don Gregorio Sánchez Guerra, 15; don Miguel García, 5.

#### Junta local del Día del Plato Unico, de Avila

Se pone en conocimiento de los dueños de hoteles, pensiones, casas de huéspedes y casas de comidas, que durante los días 2 y 3 de enero les corresponde liquidar las cuotas correspondientes al mes de diciembre.

Igualmente la cobranza del primer grupo se llevará a cabo los días 4, 5 y 8.

El segundo grupo debe liquidar los días 9, 10 y 11.

La cobranza se realizará durante las horas de tres a seis en la Delegación de Hacienda.

El secretario.

#### Falang Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

##### Entrega de canastillas

Cumpliendo con los mandatos que rigen nuestra Organización, el próximo domingo día 31 del mes corriente a las doce horas de su mañana en el Salón de Actos del Excelentísimo Ayuntamiento de esta Capital se celebrará el acto de bendición y entrega de CANASTILLAS para niños de familias pobres, confeccionadas por la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y «Auxilio Social».

Al acto se invita a todos los avilenses.

## ECOS DE SOCIEDAD

### Bodas de oro

El próximo día primero de año cumple el R. P. Guillermo Arrue, O. P., tan conocido y estimado en nuestra ciudad como religioso modelo y notable músico, sus bodas de oro con el sacerdocio.

Cantó su primera misa en Ocaña (Toledo) y ha sido su vida de constante trabajo apostólico y misionero. En Avila dirige actualmente la V. Orden T. de Santo Domingo con gran acierto y celo en provecho espiritual de los Hermanos Terciarios.

Deseamos muchas felicidades en su edad avanzada al R. P. Arrue y le expresamos nuestra enhorabuena cordial, pidiendo para él las bendiciones del Divino Infante.

### De días

El próximo lunes, día 1.º de enero, celebrarán sus días los señores Arines, Sánchez García, García S. de la Plaza, del Ojo, Fernández, San Román, Estévez, Barreiro, Canales, Maiz, Gómez Encinar, Ortega, Bezares, Muñoz, Colino, Jiménez Cuenca, Gómez Maroto y Abellán.

### Necrológica

Ha fallecido en nuestra ciudad, en el día de ayer, la virtuosa señora viuda de Madejón, doña Ana Pérez Espinosa de los Monteros, a los setenta y siete años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

Era la finada señora de ejemplares costumbres, sinceramente piadosa y muy devota de nuestra Santa Teresa. Sus cualidades excelentes la hacían mas estimada en Avila y su muerte es muy sentida.

Expresamos a su distinguida familia el testimonio de nuestro sentimiento y pedimos por el eterno descanso de la finada señora.

### Funeral y entierro

Hoy se han verificado los actos de funeral y sepelio del que fué competente maestro pintor, don Saturnino Martín Prieto.

A ambos actos han asistido numerosas personas, prueba inequívoca de las muchas amistades con que contaba el finado, siendo acompañado hasta su última morada por numerosos amigos, que han querido tributar el póstumo homenaje de afecto al estimado y probo maestro.

Una vez más hacemos presente nuestro testimonio de condolencia a la familia de dicho señor (q. e. p. d.)

### Aniversarios

Mañana hace años que dejaron de existir doña Pilar Rodríguez Loeches; don Vicente Llorens, funcionario que fué de esta Central Telefónica; don Santiago Sáez Santos, maestro nacional, que fué de la escuela graduada aneja a la Normal del Magisterio, y don Mariano Hernández Orgaz.

Renovamos nuestro sentimiento a las familias de estos finados (que en paz descansen).

### Operada

Por el tocólogo don Teodoro Jiménez Velázquez, le ha sido practicada una delicada operación quirúrgica, de la que se encuentra algo mejorada, a la esposa del empleado de los Ferrocarriles del Norte, don José Muñoz (nacida Trinidad Soto).

### Registro civil

Día 30 de diciembre.  
Defunciones: Ana Pérez Espinosa de los Monteros, de 77 años (plaza de la Santa núm. 1.)  
Nacimientos: Felisa Rosa Sáez Saucedo (Encarnación 11).

Matrimonios: Luis Manuel Romacio con Visitación Lozano Comadrón, en San Vicente, Zóilo Antonio Álvarez Rodríguez con Antonia Mayorga Grande, en Sonesos, Jesús de Juan Blanco con Emiliana Jimoré Martín, en San Pedro.

### Organizaciones Juveniles

Se ordena a todos los cadetes y flechas se presenten en su cuartel debidamente uniformados mañana día 31 a las once de la mañana.

El delegado provincial de O. J.—P. O., Antonio Galve.

## REPORTAJE DE LOS DIAS...

### Un «Nacimiento» artístico y devoto en la iglesia del Convento de Padres Franciscanos en Avila

Por MARTIN AREVALO.

He visitado en estos días, desde el 24 a esta parte los «Portalillos de Belén» instalados en iglesias parroquiales y de los conventos, y aún en casas particulares, que conservan la santa costumbre de preparar un altar infantil cuyo retablo está compuesto por un paisaje montañoso, con ríos de plata, prados de musgo, caminos de arena, casas de papel y cartón, un palacio para Herodes, un molino de viento y un portal... Y diseminadas, multitud de figurillas de barro, yeso o escayola, que son pastores y ovejas; lavanderas y ropa; labradores y asnos cargados... Y, más que nada, son Reyes Magos, que colman el día 6—cuando ayudados por ellos han llegado al Portal y adoran al Niño—las ansias y ambiciones de tantos pequeños, con balones, caballos, trenes, etc., o con libros y juguetes instructivos si son mayorcitos y estudian.

He visitado, digo, muchos «Belenes» instalados en Avila y puedo afirmar que merecen mil plácemes, los Padres dominicos por el gusto con que instalaron el de su iglesia, muy a tono con el lugar; de aires monumentales; devoto en alto grado. También una felicitación efusiva a las parroquias que lo han instalado: hay en éstas representaciones de la Nochebuena histórica, un interés y gusto artístico elevados, y ante todas ellas los niños admiran, comentan... y los mayores nos hacemos niños.

Pero este año el «Nacimiento» que sobre todos se lleva la admiración de los visitantes, está en la iglesia de San Antonio, del convento de Padres Franciscanos. Ha sido regalado por una señora devota del Seráfico Padre Francisco de Asís...

#### Sobre la Historia de los «Nacimientos»

Porque se ha de hacer notar que la devoción a San Francisco y los «Nacimientos» guardan entre sí relaciones de origen.

Siguiendo la «Leyenda de San Francisco» escrita por San Buenaventura sabemos que «tres años antes de su muerte, hallándose el Santo en Grecia, movido por su ardiente devoción y para excitarla en los demás, quiso celebrar la fiesta de la Natividad del Niño Jesús con toda la pompa y majestad que le fuera posible. Más para que nadie pudiera tachar esta fiesta de ridícula novedad pidió y obtuvo del Pontífice iñcencia para celebrarla. Hecho esto, Francisco hizo preparar un pesebre; mandó traer una gran cantidad de heno juntamente con un asno y un buey, disponiéndolo todo ordenadamente; reuniéronse los religiosos llamados de distintos lugares; concurren las gentes del pueblo; resonaron voces de júbilo por todas partes y la multitud de luces y de resplandecientes antorchas y los cánticos sonoros que brotaban de los pechos sencillos y piadosos, convirtieron aquella noche en un día claro, espléndido y festivo. En tanto estaba Francisco delante del rústico pesebre, extático por la piedad, bañado en dulces lágrimas y lleno de gozo celestial. Comenzó entonces la misa solemne, en la cual Francisco, que oficiaba de Diácono, cantó el Evangelio. Predicó después a los pueblos y les habló del nacimiento del Rey pobre a quien, cuando quiere nombrar, llama a impulsos de su tierno amor el «Niño de Belén»

Había entre los asistentes a este acto un soldado muy piadoso y veraz, que movido de su amor a Cristo renunció la milicia y se unió estrechamente con el Siervo de Dios.

Llamábase Juan de Grecio y aseguró de modo formal haber visto en el pesebre reclinado y dormido a un Niño extremadamente hermoso, al cual tomó entre sus brazos el bienaventurado Francisco, como si dulcemente quisiera despertarle del sueño...

Tal suceso corresponde al año 1223, cuando San Francisco contaba cuarenta y uno de edad. El Papa que autorizó la fiesta fué Honorio III, quien concedió indulgencias a los asistentes. El soldado había tomado una buena parte en la preparación, que duró quince días. Grecio, la ciudad donde tuvieron origen los «Nacimientos», se halla situada en la región italiana del Lacio.

#### En la capilla de Nuestra Señora de la Portería

Con estos antecedentes no muy conocidos por desgracia, sobre el origen de los «Nacimientos», no puede extrañar que la señora devota del Santo de Asís, al hacer su donativo a la iglesia de Avila pensara en un «Belén». La adquisición se ha realizado en la casa Alsina, de Madrid. Consta de figuras de unos treinta centímetros de altura (en pie), bellamente esculpidas.

Con gran alarde de gusto ha sido instalado el conjunto en la capilla de Nuestra Señora de la Portería. Forma el fondo un telón que figura el paisaje de tierra Santa; han sido modeladas las montañas sobre el tablado en que se hallan las figuras, tipos, estas, perfectos hebraicos; hay como en todas las representaciones que hoy se hacen de tiempos pretéritos algunos contrasentidos de realización en el detalle que no estropean el conjunto. Pero son admirables el cuadro de la aparición del Angel a los pastores y la proyección efectista de una luz azulada sobre un prado, que imita perfectamente una noche de luna, pacífica y majestuosa como debió ser aquella.

Esto y la enorme ansiedad reflejada en su rostro, de una mujer que puede ser reina o princesa, montada sobre un camello que lleva del ramal un esclavo son objeto de admiración y motivo de emociones.

\*\*\*  
Son muchos los éxitos que este convento de padres Franciscanos va logrando de algún tiempo a esta parte. Uno más de ellos, este de la adquisición del «Nacimiento», que recomiendo a los lectores de EL DIARIO, no dejen de visitar. En nombre del periódico felicito.

## GOBIERNO CIVIL DE AVILA

### Secretaría de Orden Público

Se interesa que se pasen por esta Secretaría a recoger el salvoconducto de seis meses los señores siguientes:

Don Emilio González Rodríguez, don José María Gómez Sánchez, don Emiliano García Casas, don Eduardo González Fernández, don Miguel Nieto Nieto, don Fabián Gómez Serrano, don Marcelino San Segundo Guadaño, doña María Luisa Sánchez Arjona, de Velasco y don Luis Alcázar Roca de Togores.

### Farmacias de guardia

El sábado por la noche y domingo durante el día, señor Guerras, José Tomé, 1 y señor Gutiérrez, Plaza de la Victoria, 10.

Durante la noche del domingo y toda la semana, señor Paradinas, Plaza Santa Teresa, 3 y señor Vinuesa, Reyes Católicos, 43.

(Continúa en la 3.ª página)

En el curso del combate que tuvo lugar en Kelja el día 26 del actual, a las veinte horas, y el 27, al mediodía, el enemigo tuvo más de seiscientos muertos.

El botín recogido por las tropas finlandesas fué considerable, habiéndose apoderado de numerosas armas automáticas y de gran cantidad de municiones.

En la frontera del Este, el enemigo atacó, al noreste del lago Ladoga, en dirección a Ruokojaervi, pero este ataque fué contenido de modo rotundo ante las líneas defensivas finlandesas.

En el curso del ataque soviético, el día 27, en dirección a Syskyjaervi, las tropas finlandesas se apoderaron, igualmente, de gran cantidad de ametralladoras y fusiles ametralladores, dejando los rusos sobre el terreno más de trescientos muertos.

En el sector de Kuhmo las tropas finlandesas se apoderaron de un tanque y un autocañón, destruyendo además una columna de Caballería.

Al norte de Suomosalmi continuaron durante todo el día de hoy los combates en los alrededores de Kiantajaervi, rompiendo las tropas finlandesas las filas enemigas y destruyendo un tanque. Se apoderaron de otros tres y de dos cañones.

En los demás sectores del frente se ha registrado actividad local de artillería y de las patrullas, sin consecuencias desagradables para los finlandeses.

En el mar no ha habido acontecimientos importantes que señalar.

En cuanto a la actividad aérea, ha sido reducida durante el día e intensa, por el contrario, en el curso de la noche del 28 al 29. Los aviones rusos intentaron bombardear las líneas del frente del istmo de Carelia y algunas poblaciones del centro de Finlandia. La Aviación finlandesa efectuó, por su parte, diversos ataques, pero no se registraron combates aéreos entre las aviaciones de los dos países.—EFE.

### Con engaños

ESTOCOLMO.—El periódico «Stokholms Tidningen» publica una crónica de su corresponsal en Finlandia, en la que se comenta la ignorancia de los soldados rusos respecto a los objetivos de la U. R. S. S. en la guerra finlandesa. Dice la mencionada crónica que esta situación se aclara con el hallazgo de un «carnet» recogido del cadáver de un oficial ruso. Este oficial anotaba en su «carnet» las quejas de sus soldados, sus constantes preguntas sobre los motivos de la guerra contra Finlandia y su descontento por las enfermedades y el frío intenso que les aquejaba. También anotaba el oficial la ineficacia de las exhortaciones de los comisarios políticos. Los soldados renegaban continuamente y decían que nadie regresaría de aquel infierno finlandés. Aun mayor fué la desmoralización cuando transcurrió el 21 de diciembre, fecha del cumpleaños de Stalin, en la que se les había prometido solemnemente que la guerra estaría terminada.—EFE.

### Audacia notable

PARIS.—Noticias procedentes de Helsinki dan cuenta de que un destacamento de tropas finlandesas esquiadoras ha conseguido alcanzar la línea ferroviaria de Leningrado a Murmansk y ha causado en ella tantos daños, que el tráfico por dicha línea ha tenido que ser interrumpido.

Como se sabe, el libre funcionamiento de dicha vía férrea es de interés vital para las tropas soviéticas de los frentes del Norte y Centro de Finlandia.—EFE.

¡FLECHA!, si tu familia puede, no debes estar tranquilo hasta que no consigas de tus padres que al mismo tiempo que compra tus juguetes, se acuerde de los niños pobres.

En las oficinas de O. J. se reciben donativos de juguetes y ropa.

## Velada de la J. F. de A. en la terminación de Campaña de Navidad

### ¡Piedad, estudio, acción!

Como ya se esperaba, nuestra velada alcanzó un verdadero éxito.

El Salón-Teatro de la Casa Social Católica, de bello ambiente y preciosamente decorado, repleto de público; las «artistas», estupendas programa de acertada elección oportunísimo.

Juventud, aspirantes benjamín rivalizaron en la interpretación de sus papeles, cosechando no pocos aplausos que obligaron a la repición de casi todos los números.

Comenzó el acto con la obra teatralmente realizada por todos los elementos que en ella intervinieron del «RETABILLO», preciosa composición poética de nuestra HERMANA MAYOR, María de Madaraga, en Homenaje a la Bandera de J. F. de A. C. Española.

La figura de nuestra excelsa Patrona y Mística Doctora Santa Teresa de Jesús, con las de las Santas Eulalia, Justa y Rufina, produciendo momentos interesantísimos y de pitante emoción que hacen prorruir en calurosa ovación al público. Nuestra bandera, la figura simbólica de la Juventud de A. C. la representación de Aspirantes y Benjamín todo bellamente presentado y encantador significado.

Presentación primorosa, vestuario lindísimo, alegría sana en los rostros de las «actrices» que se sienten amadas por toda la vivacidad y dinamismo de los pocos años, y el celo de su apostolado en flor.

Con la interpretación al piano del Himno Nacional y el de la J. F. de A. C. dió por terminado el acto entre vivas a España, a Franco y a la Juventud.

¡Un Salvador nos ha nacido, e pañoles, rindámosle adoración!

EN MUY BUENAS condiciones se vende casa en Martiherrero. R. zón: Tel. 209. Avila.

## SANCHEZ PRIETO MEDICO

Piel-Venereas-Sifilis

### Obra del «escuadrón suicida»

LONDRES.—El redactor militante de Reuter escribe que si se confirman las noticias según las cuales el «escuadrón suicida» finlandés ha atravesado las líneas soviéticas y ha conseguido cortar el ferrocarril Leningrado-Murmansk, quedarán en gran peligro los suministros en viveres y municiones de las fuerzas rusas del frente Norte.

La organización rusa de los abastecimientos no ha sido nunca buena y la puesta fuera de acción, aunque sólo sea temporalmente, de esta línea estratégica equivale a una gran derrota en el campo de batalla.—EFE.

### Errores y sublevaciones entre los rusos

HELSINKI.—Los aviones rusos han atacado por error a una columna soviética, sobre la cual arrojaron varias bombas e hicieron disparos de ametralladora en el frente Norte. En el sector de Salla ha habido gran actividad de la artillería.

Según noticias de origen fidedigno, han estallado sublevaciones entre las tropas soviéticas, habiéndose oído numerosos disparos procedentes de la retaguardia.

La segunda ambulancia sueca destinada a Finlandia septentrional será enviada uno de estos días.—EFE.

### Aviones yanquis para Finlandia

ROMA.—La «radio» de esta capital ha anunciado que 26 aviones Sikorsky han sido embarcados en Nueva York con destino a Finlandia.—EFE.